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Навчальний пункт Аварійно-рятувального загону спеціального призначення
Головного Управління ДСНС України у Харківській області

п ри гасінні пожеж і проведенні 
аварійно-рятувальних робіт (ГП 
і аРР) пошук і порятунок людей 

є першочерговим завданням пожежно-
рятувальних підрозділів. Відповідно до 
порядку ГП і технології проведення аРР, 
а також в залежності від стану постра-
ждалих, організовується або самостійний 
їх вихід або винесення їх з небезпечної 
зони — за межі зони ГП і аРР. При де-
блокуванні потерпілих з важкодоступних 
місць, в тому числі і при дорожньо-тран-
спортних пригодах, необхідне проведення 
першочергових заходів, спрямованих на 
збереження їх життя і здоров’я безпо-
середньо на місці події (надання першої 
допомоги). При цьому в разі відсутності 
медичних працівників першу допомогу 
(Пд) надають пожежники і рятувальни-
ки, а ефективність Пд залежить як від 
уміння її надавати, так і від тимчасового 

чинника, тобто більше число врятованих 
буде в тому випадку, якщо допомога на-
дана протягом 30 хвилин  після отримання 
травми. Зі збільшенням терміну початку 
її надання значно зростає частота різних, 
в тому числі летальних, ускладнень у по-
страждалих. у зв’язку з цим і з’явилося 
так зване правило «Золотої години». 
у зв’язку з вищесказаним зрозуміло, 
що проблема навчання і вдосконалення 
медичної підготовки в рамках першої до-
помоги залишається постійно актуальною 
для дСнС україни. у той же час в педа-
гогічній науковій літературі практично не 
обговорюються питання вдосконалення 
підготовки надання Пд в навчальні закла-
ди дСнС україни.

аспекти професійної підготовки фа-
хівців служби цивільного захисту дослід-
жували науковці: О. Бикова, н. Вовчаста, 
М. козяр, О. Островерх, О. Парубок, 
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В. Садковий, Т. Ткаченко, а. хрипунова 
[1 — 4].

М едична підготовка в рамках Пд 
була виділена в самостійну дис-
ципліну. В даний час у навчаль-

них закладах дСнС україни підготовка 
учнів з надання ПП проводиться в рамках 
дисциплін «Медична підготовка», «Основи 
першої допомоги», «Безпека життєдіяль-
ності» в залежності від спеціальності або 
напряму навчання. Мета цього досліджен-
ня полягає в узагальненні досвіду навчан-
ня, аналізі методології та організації про-
ведення занять з основ першої допомоги. 
у широкому сенсі методологію трактують 
як систему принципів і способів побудови 
теоретичної і практичної діяльності, а та-
кож як вчення про цю систему. Відповідно 
методологію педагогічної науки розгля-
дають як вчення про структуру, логічну 
організацію, методи та засоби діяльності 
в галузі педагогічної теорії і практики. 
Згідно закордонному і вітчизняному до-
свіду методологія навчання медичних 
працівників не підходить для навчання 
непрофесіоналів (немедики), оскільки за 
короткий проміжок часу сформувати ме-
дичне мислення неможливо. Підготовка з 
даної дисципліни в навчальному закладі 
дСнС україни повинна бути заснована 
на інших принципах, якими є алгоритмі-
зація, стандартизація та відпрацювання 
практичних навичок до автоматизму 
[5 — 7]. до теперішнього часу загально-
визнаними найбільш ефективними мето-
дами навчання в області підготовки з Пд 
є тренінгові методи навчання — симуляції 
і імітаційний методи [8, 9].

у зв’язку з цим одним з найбільш 
пріоритетних питань, які потребують 
вирішення, є проблема створення суча-
сного навчально-методичного комплексу, 
розробка якого має вестися з урахуванням 
професійної підготовки. навчально-мето-
дичний комплекс дисципліни — це сукуп-
ність навчально-методичних матеріалів з 
дисципліни, покликаних забезпечити ор-
ганізаційну і змістову цілісність системи, 
методів і засобів навчання для найбільш 
повної реалізації завдань, передбачених 

державними освітніми стандартами про-
фесійної освіти. 

Мета створення навчально-методично-
го комплексу — сформувати якісне мето-
дичне забезпечення навчального процесу. 
Як один з основних напрямків діяльності 
викладача навчального закладу необхідно 
відзначити його методичну діяльність: 
розробку методичної документації, метою 
якої є комплексне науково-методичне за-
безпечення освітніх програм. Результатом 
такої діяльності буде навчально-методич-
ний комплекс, виконаний відповідно до 
нормативно-правового змісту з дотриман-
ням всіх державних освітніх стандартів. 

а ктуальним залишається питан-
ня створення єдиної системи на-
вчально-методичних комплексів 

у навчальних закладах дСнС україни, 
уніфікація документаційних процесів, 
застосування нових і усунення застарілих 
методів створення і прийомів управління 
документами. З цією метою в навчальних 
закладах дСнС україни розробляються 
документи, що закріплюють склад на-
вчально-методичного комплексу: вимоги 
до форм документів, які використову-
ються в вузі; єдині правила і процедури 
підготовки та оформлення документів; 
технологічні процеси організації роботи 
з документами і способи, що забезпечу-
ють ефективне і раціональне зберігання 
документів, в тому числі із застосуванням 
інформаційних технологій. Розроблено 
навчальні посібники і підручник «Основи 
першої допомоги» [3].

Практичні заняття проходять у спе-
ціально обладнаному медичному класі 
з використанням мультимедійної тех-
ніки, симулятів-фантомів для відпрацю-
вання практичних навичок, дії на яких 
контролюються комп’ютером. у зв’язку 
з постійним розвитком як медичних, так 
і педагогічних технологій, вдосконален-
ням правил і прийомів допомоги та впро-
вадженням нових технічних засобів для 
надання Пд необхідна постійна кореляція 
програм навчання з внесенням в теоре-
тичну і практичну частину дисципліни 
інноваційних досягнень. 
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Особливістю навчання наданню Пд 
при нещасних випадках є два аспекти 
підготовки. З одного боку, слід навчити 
надавати допомогу підручними засобами, 
беручи до уваги несподівані ситуації. З 
іншого — випускники вузу, які поповню-
ють начальницький склад, повинні знати, 
до чого прагнути в майбутній діяльності, і 
бути готовими оснащувати пожежно-ря-
тувальні підрозділи новітніми засобами 
надання Пд, застосування яких скорочує 
час порятунку і мінімізує людські втрати. 
Прикладом є оснащення одноразовими 
автоматичними дефібриляторами, ши-
роко і повсюдно використовуваними в 
зарубіжних країнах не тільки рятуваль-
никами, але і населенням, оскільки вони 
розміщені в місцях скупчення людей — на 
стадіонах, в школах тощо. це стало осо-
бливо важливим у зв’язку зі зростаючою 
загрозою терористичних актів. 

крім необхідності постійного оновлен-
ня змістової частини програм з внесенням 
інформації про новітні засоби і заходи на-
дання Пд, слід постійно вдосконалювати 
методологію навчання. Завдяки органі-
заційно-педагогічним умовам не тільки 
визначається і обґрунтовується обсяг 
теоретичних, практичних і організацій-
них умінь, який необхідний випускникам 
вузу, але й впроваджуються педагогічні 
інновації — інформаційні, навчання через 
інтернет, автоматизація засобів контролю 
тощо [5].

Серед інноваційних методів слід виді-
лити технологію навчання в команді з 
елементами інтерактивного навчання, 
що більш результативно в плані форму-
вання усвідомленого вибору рішення і 
прийняття адекватних заходів допомоги в 
конкретних екстремальних умовах [3]. Ви-
кладач ділить групу на підгрупи (коман-
ди), кожна команда отримує ситуаційні 
задачі, які передбачають певну ситуацію і 
нещасний випадок. Робота в команді фор-
мує відповідальність, а творчі суперечки 
і загальне обговорення результатів зао-
хочує мотивацію до навчання. Основним 
принципом групового рішення ситуацій-
них завдань є завдання, стимулюючий 

інтерес до навчання, що сприяє груповому 
взаєморозумінню і самовдосконаленню.

Важливою частиною педагогічної 
установки є діагностичні процедури, які 
містять критерії, показники та інструмен-
тарій вимірювання результатів діяльно-
сті. Одна з процедур — проведення поточ-
них письмових програмованих опитувань 
(в формі тестів). 

для виявлення рівня підготовки учнів 
в навчальні заклади на предмет їх готов-
ності до надання Пд в подальшій трудовій 
діяльності в екстремальних умовах вико-
ристовували такі методи, як анкетування, 
проведення бесід та тестування. анкету-
вання направлене на самооцінку отрима-
них знань, бесіди уточнюють розуміння 
ролі своєчасного надання Пд допомоги в 
умовах надзвичайної ситуації, а тесту-
вання є головним методом перевірки рівня 
отриманих знань.

аналіз досвіду медичної підготовки 
в рамках Пд в навчальні заклади дСнС 
україни дозволяє відзначити постійне 
вдосконалення навчання, з одного боку, 
шляхом коригування змістової частини з 
урахуванням новітніх досягнень в галузі 
медицини, і з іншого — впровадженням 
педагогічних інновацій, орієнтованих на 
підвищення результативності навчання. 
Слід врахувати при цьому, що програ-
ма підготовки фахівців до навчальних 
закладів дСнС україни повинна бути 
ширше програми підготовки до надання 
Пд рядового складу пожежно-рятуваль-
них підрозділів та включати розділи ме-
дико-біологічних основ і токсикологічної 
безпеки. 

Реалізація запропонованої концепції 
вимагає додаткових фінансових вкладень 
і часу, проте мета виправдає вкладені 
кошти, оскільки орієнтована на конструк-
тивні дії керівного складу в надзвичайних 
ситуаціях і зниження людських втрат як 
серед населення, так і серед особового 
складу аварійно-рятувальних підрозділів.
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